
   Elektromagnetická indukcia 

 

 Úloha: Demonštrujte elektromagnetickú indukciu pohybom magnetického poľa, zmenou prúdu 

v primárnom obvode a pohybom vodiča v magnetickom poli. 

 Pomôcky: Magnet, vodič ( vodiče ), zdroj elektrického napätia, spínač, cievka ( cievky ) 

 Teória úlohy: Elektromagnetická indukcia je fyzikálny jav, pri ktorom pri zmene magnetického poľa sa 

indukuje (vytvára) napätie medzi koncami vodiča, ktorý je v tomto premennom 

magnetickom poli a uzavretým obvodom prechádza elektrický prúd I. 

Elektromagnetickú indukciu objavil anglický fyzik Michael Faraday  môže nastať v týchto 

prípadoch: 

 1. Pohybom magnetického poľa  

  K pokusu je potrebná : cievka, spojovací vodič, magnet a voltmeter/ampérmeter 

 

 
 

Pohyb magnetu môžeme zameniť pohybom cievky. V tomto prípade pri priblížení 

magnetu nastáva zväčšenie magnetického indukčného toku a pri vzďaľovaní sa 

magnetický indukčný tok zmenšuje. 

 2. Vznik indukovaného napätia pri zmene prúdu v primárnom obvode: 

Primárny obvod : zdroj jednosmerného napätia U, rezistor (reostat), vypínač, primárna 

cievka. 

  Sekundárny obvod : sekundárna cievka, voltmeter, vodič 

 

 
 

 

 

  Primárny obvod uzatvoríme 

 3. Vznik indukovaného napätia U medzi koncami priameho vodiča pri jeho pohybe  

homogénnom magnetickom poli. 

 

 

 

 



  
 

Keď pohybujeme nahor – vodič pretína magnetické indukčné čiary, vtedy sa indukuje 

medzi koncami vodiča napätie Ui a obvodom prechádza indukovaný prúd Ii. 

Keď nepohybujeme vodičom, tak sa nevytvára indukované napätie Ui a obvodom 

neprechádza prúd Ii. Čím rýchlejšie pohybujeme vodičom, tým je indukované napätie Ui 

a prúd Ii väčší. Keď pohybujeme vodičom tak, že nepretína magnetické indukčné čiary, 

napätie U a prúd I medzi koncami vodiča je nulové. Smer prúdu v obvode určíme pomocou 

Flemingovho pravidla pravej ruky: Pravú ruku položíme do magnetického poľa tak, aby 

magnetické indukčné čiary vstupovali do dlane, palec smer pohybu vodiča, potom 

natiahnuté prsty nám ukážu smer prúdu. Smer prúdu sa dá určiť aj pomocou Lentzovho 

pravidla. Objav elektromagnetickej indukcie má obrovský význam v oblasti vedy 

a technického pokroku a taktiež v bežnom živote.   

 Postup :  1. Na cievku pripojíme voltmeter a namiesto jadra do nej vložíme permanentný magnet, 

ktorým pohybujeme.    

2. Obvod zostavíme podľa schémy. Pre lepšiu názornosť je lepšie použiť 2 cievky na 

transformátorovom jadre. Zapíname a vypíname spínač a súčasne sledujeme voltmeter. 

3. Na ( vodorovný ) priamy vodič pripojíme Ampérmeter a pohybujeme s ním (vodičom) 

v magnetickom poli tak, aby pretínal magnetické indukčné čiary ( Najlepšie kolmo na ne ). 

Pohyb vodiča môžeme nahradiť pohybom magnetu. 

  


